

EL DIARIO

Periódico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de suscripción

En Orihuela un mes . . . 1 pta
Fuera, un trimestre . . . 3 50

Pago anticipado

Imprenta

— DE —

JUAN SANSANO- ORIHUELA

Trabajos rápidos en colores: tarjetas, facturas, circulares, memorandums, cartas y sobres comerciales, etiquetas, enormes tiradas de prospectos á precios increíbles.

CALLE DE SAN PASCUAL, 9

Zapatería Cupones-Pólizas

Mayor 27, Orihuela

En vista de la desconfianza que venimos notando en cierta parte del distinguido público oriolano sobre el sistema de venta que tenemos establecido por lo cual dà lugar a la paralización de la misma, esta empresa para no perjudicarse en sus intereses ha creido oportuno *anunciar la liquidación* para que los poseedores de pólizas y cupones ultimen sus operaciones hasta el dia 15 de este mes, en cuya fecha entendemos que renuncian al derecho que tienen contraido.

Entiéndase que por cada cupón que falte por expedir tienen que abonar once reales para recoger el calzado como tenemos consignado en nuestras pólizas.

EL GERENTE, Víctorio Albentosa.

Orihuela 7 de Febrero de 1913.

LOS RIEGOS DEL SEGURA

Continuamos hoy nuestra labor, de comentar los acuerdos de la Asamblea de Cieza.

La invitación a la concordia, hecha por los asambleístas de la villa citada, debe hacerse a la Federación de los regantes de la vega baja, y no de una manera ambigua, porque si pudiera haber términos de ave-

nencia, en puntos de vista tan antitéticos, como los planteados por los de aquí, que mantienen un derecho legítimo, y los de la parte alta del río cuyo derecho es cuando menos cuestionable, han de ser los representantes de estos regantes, los que pueden y deben debatir los puntos a discutir, para llegar a un término armónico; y una invitación inconcreta, in-

determinada, no puede dar lugar, sino a que continúe el equívoco, la situación áspera del presente, sino es que el pensamiento de los que tal proponen, y no queremos formular juicios temerarios, es el de que entre éstas y otras proposiciones, sea la dilación, la que causa el espíritu de reivindicación y de justicia que anima a los regantes de la vega baja, para que el tiempo, sea el encargado de hacer que aquellos deseos expresados tan energicamente en la Asamblea de Murcia, queden en fórmulas oratorias, sin ninguna finalidad práctica; pero esto, no puede ser, porque si los asambleístas de Murcia, ni renuncian a la defensa de sus derechos, ni a la custodia de sus intereses, ni aunque así pensara alguno, que así no piensa ni uno solo de los allí reunidos, los compromisos adquiridos ante miles de regantes, ora propietarios ya colonos, les obligarían a marchar hacia adelante, sin retroceder, y además, porque sería un verdadero suicidio, dejarse espoliar, atropellar, despojar de un derecho, del que depende la vida de estas zonas de riego en todas sus manifestaciones.

Creemos pues, que la invitación a la concordia, debe hacerse concretamente, y si es aceptada, discutir con los legítimos representantes de los pueblos de la vega baja del río Segura, los términos, en que puede dársele realidad a esa concordia,

que a priori, estimamos casi imposible, por las razones expuestas, de que siendo los regantes de esta parte, los perjudicados, y queriendo los de aquella mantener los que es causa muy importante de esos perjuicios, no podrán avenirse los primeros a que prevalezca el criterio de los segundos, que esto equivaldría, a que la Federación de regantes de la vega baja del río Segura, sancionara la abusiva ley llamada del *embudo*, en beneficio de los de la parte alta, y en daño de sus representados.

Desde Córdoba

Hemos atravesado callejas estrechas, ya llegamos frente a la Catedral. No es ni mi iridumentaria, ni mi tipo, de caballero británico, más mi presencia un tanto indecisa, cabe la Mezquita de los Abde ramanes, ha despertado el apetito ególatra de un sinúmero de guías que me ofrecen sus servicios. Les despedí cortés. Me hallaba ante la puerta del Perdón, famoso ejemplar de esbeltez y maravilla de tallado. Este acceso a la gran Catedral pseudo-árabe, solo es abierto al público en determinadas fiestas, dà entrada, a un hermoso patio «el de los naranjos» recuerdo de los que allí existieron; hoy restan hasta media docena de ellos; unos aterposos mendigos, se

La Alahmbra

Gran establecimiento de tejidos

José Marín Garrigo

Temporada de invierno 1913

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido genéricos blancos. Especialidad para trajes de caballeros.

MAIOR, 31 y 32 ORIHUELA.

solean junto a las fuentes vetustas del ampuloso patio.

La artística puerta de que os hablé, era el punto de recogimiento de los arrepentidos, centro de indulto donde recibían la libertad con el perdón los musulmanes delincuentes.

Bajo los viejos muros, que terminan en artísticas almenas, abiertas de trecho en trecho, hay ventanales arabigos, con lucidas ojivas, que hace poco fueron desenterradas, así como una porción de lindas y policromas puertas castizamente de estilo árabe que habían sido tapiadas por orden de un Prelado ignorante. Afortunadamente la justicia de nuestros tiempos modernos, ordenó la exhumación de esas joyas arquitectónicas.

Dentro de la Mezquita, quedaría el dios de la cultura Eros anulado, de lo que representa el número de atrevimientos artísticos que la adornan.

El interior de este monumento del arte musulmán no es para descrito por pluma tan inducta como la mia. Un técnico, esforzaría su ciencia para describirla y ocuparía muchas cuartillas.

Yo solo, relatare; es más fácil y menos propicio de error y delincuencia.

Las amplias naves del templo mazárabe, están sostenidas, por ochocientos cincuenta y una columnas. Estas están una de otra a poca distancia; se unen una otra, por arcos, estilo de la época; sobre estos arcos hay otros superpuestos, todos en pintura blanca y rojas, en sentido vestíbulo. Hay capillas, como la de Mirab, en donde los arcos son de un estilo más refinado caprichoso; obedecen a otra época y son de un gusto más delicado.

Las columnas son de mármoles diferentes, habiendo algunas de otras viejas piedras; de todas, la más notable es de azufre, que es curiosa y caprichosa de veras. El coro es una obra delicadísima de buen gusto y de valor incalculable; todo de rica madera, con un tallado lucidísimo y valioso.

El piso de la Catedral, fué también sepultado, y prescripto por uno de mármol ordinario. Ahora se trata de restaurar el antiguo.

Hay primorosas capillas, de colorido delicadísimo, todas del mismo estilo árabe, pero de muy diferentes variantes, reflejándose en cada obra, el cincel del artista constructor, su gusto y delicadeza. Sobresale entre todas por lo original y caprichosa, la capilla de Masuzo, restaurada recientemente.

A pesar de la majestad de arte que se observa por doquier, falta en la Mezquita de los Abderramanes, esa majestad solemne, esa severidad, que implantó la iglesia, con sus templos modernos modernizados, en donde el lujo y seriedad de construcción se antepuso al arte. Aquí en donde el arte resplandece, queda oscurecido el culto. Bajo el valioso templo, no encontré, una imagen digna de atención por su valor. Las voces de los turistas preguntando donde hay arte, apagaban los lejanos cantos de los capitulares que rezaban en el coro.

El exterior del edificio presenta el aspecto de toda obra mora, Grandona, muy grande; sólida, fuerte, los espesos muros, lloran el inocio de la vejez; la yedra, corona los capiteles. Al redor de una parte de la Mezquita, aún quedan vestigios, del terreno indicativo del feroz religioso. De aquel derecho de Asilo de que gozó la iglesia,

Circundando el templo, se presentó ante nosotros la verde campiña cordobesa; bajo ella, el Betis, el Guadalquivir que la besa respetuoso. Al otro lado, «La Calahorra», castillo romano que se yergue intrépido ante los años, presentándose majestuoso junto a la sultana andaluza, como si el fuera un guardián. «La Calahorra», es solo un pedazo de la historia Cordobesa.

C. LOHENGREN.

Pronósticos del tiempo

El sábado 8, habrá un núcleo de fuerzas en el Mediterráneo superior que influirá un poco en el N. y NE. de España.

El domingo 9, empezará a desarrollarse una importante perturbación atmosférica, porque llegará a Irlanda un centro

borrascoso y se formará en nuestro NO. una depresión. Estos elementos occasionarán lluvias desde el O. de la Península al Centro con vientos del tercer cuadrante.

El lunes 10, pasará por las islas Británicas el centro borrascoso mencionado, y la depresión de nuestro NO. avanzará por la mitad septentrional de Península. Se registrarán lluvias en la mayor parte de nuestras regiones, con vientos también del tercer cuadrante.

El martes 11, se hallará en el mar del Norte la borrasca de las islas Británicas, y la depresión de la Península se habrá corrido al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares y golfo de León; otra depresión quedará en Irlanda. Por el influjo de estos núcleos de fuerzas se producirán lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, especialmente desde el (cantábrico) y Centro al Mediterráneo superior, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

La borrasca de las islas Británicas y la depresión del Mediterráneo se trasladarán respectivamente al Báltico y al Adriático el miércoles 12, mientras que la depresión de Irlanda descenderá al golfo de Gascuña. Bajara considerablemente la temperatura y el tiempo será variable, registrándose algunas nieves y lluvias, principalmente desde el N. y NE. al paralelo central, con vientos de entre O. y N.

Del 13 al 14, evolucionarán en el Mediterráneo núcleos de fuerzas que causarán algunas lluvias y nieves en las regiones próximas, particularmente el jueves 13, y se acerarán bajas presiones a Irlanda y NO. de la Península, produciendo lluvias en estas regiones».

SFEIJOON.

LA FIESTA DE PIÑATA

Anoche, se celebró la fiesta del domingo de Piñata en nues-

tra ciudad.

En las calles de Alfonso XIII y Loaces, se estableció la banda de música del Ayuntamiento, que ejecutó un variado y bonito programa, estando las citadas vías expléndidamente iluminadas; y arrojándose algún «confetti» y «serpentin». La fiesta duró hasta las once y media, no viéndose entre la multitud que llenaba las calles, ninguna máscara.

En el teatro circo hubo baile, que resultó muy animado, haciendo derroche de las bitucas con que se festeja el Carnaval.

En fin, que la fiesta resultó del todo agradable y divertida, por lo que felicitamos a sus jóvenes organizadores.

GRAN REVOLUCIÓN

El gerente de la sucursal zapatería de Cupones-Pólizas, que existe en la calle Mayor 27, realiza todas las existencias desde hoy hasta el día 15 del corriente a precios sumamente económicos.

Aprovechad la ocasión para adquirir calzados de lujo.

Ventas al detall.

NOTICIAS

En Barcelona donde residía, ha fallecido víctima de rápida y cruel enfermedad, nuestro antiguo y querido amigo D. Tomás Soler Martínez, hermano de nuestro no menos amigo, don Ricardo. Reciba la desconsolada familia del finado, la expresión sincera de nuestro más profundo pesar, por la irreparable pérdida que llora.

Las funciones gimnásticas, dadas en las noches del sábado y domingo en el circo de la plaza de la Constitución por la compañía del Sr. Cortés, así como la celebrada en la plaza de toros el domingo en la tarde exhibieron concurredísimas, siendo muy aplaudidos cuantos artistas de ambos sexos, en ellas tomaron parte.

Los cultos que en honor de nuestro

GRAN PANERIA

Establecimiento de tejidos .:. Temporada de verano
Últimas novedades para señoras.: Gergas .:. Especialidad en géneros blancos.

Estambres Cheviot. Armures y mantas de viaje.

Padre Jesús Nazareno se vienen celebrando en la iglesia de Santas Justa y Rufina, están concurridísimos de fieles, que asisten a escuchar la elocuente palabra del profundo y sabio orador D. Eduardo Martínez Balsalobre. El amplio templo, resuena insuficiente para contener a los devotos, que escuchan las predicciones, hasta en medio de la calle, habiéndose tenido que dejar abiertas, las puertas.

Ha regresado de Cartagena, nuestro distinguido amigo el quinto teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Adolfo Wandosell.

En el Círculo de «Alianza Republicana», hubo anoche un baile de Pifata al que concurrieron numerosas máscaras.

Hállase enferma de algún cuidado, la esposa de nuestro querido amigo particular, D. Enrique Tormo, a la que deseamos una rápida mejoría.

En la iglesia de Santas Justa y Rufina, se perdió ayer tarde un medallón de oro. La persona que lo haya encontrado puede devolverla en esta redacción donde se le agradecerá o se le gratificará..

Hoy comenzamos a publicar, una serie de artículos que desde Córdoba nos remite nuestro entrañable amigo y compañero, D. Rafael Blasco García.

Misceláneas

Dos mozos de labor que se han quedado a dormir en la era contemplan una hermosa luna llena de estío, observando con fijeza las manchas del astro nocturno.

—Chico ¿será verdad que también vive gente en la luna?

—Yo no lo creo.

—Pus yo sí, porque cuando lo ice don Menino el albeitero que es tan agudo, verdá, será.

—Pero amigo, ¿cómo quies que vivan ahí, si tendrían que andar de cabeza?

—Pue que les convenga andar así mejor que de pié.

—Y antiparte, ¿dónde te parece a tú que podria meterse la mitad de la gente cuando la luna se queda en cuarto menguante?

Superstición de cocinera.

—De modo que tú crees en la mala sombra del 13?

—Qué si creo? Cada vez más. Ayer, sin ir más tarde, compré una docena de huevos; el tendero se equivocó y me dió 13.

—¿Y qué?

—Cuando llegué a casa.. los trece eran malos.

Entre amigas.

—¿Qué edad tiene tu novio?
—Sesenta años.

—¡Qué barbaridad!

—No lo eresas. El pobrecito está en la flor de la decrepitud.

—No sabe nada nuestro maestro; hasta ignora quién descubrió la América.

—Ya ves, hoy me lo ha preguntado a mí.

Soriano

REPRESENTANTE

ORIHUELA

La Deliciosa

Confiteria

y pasteleria

de Luis Martínez

Calderón de la Barca

ORIHUELA

Banco de Cartagena

GAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche Yecla y Alcoy,

Saldo anterior	Plas. 15.067.079,07
Imposiciones durante la semana	» 514.067,04
Suma	Plas. 15.581.146,14
Reintegros	» 511.431,26
Sejdo	Plas. 15.069.714,85

Cartagena 1.^{er} de Febrero de 1913.

Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas rústicas : obre y Urbanas por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 5

Interés: 4,25 por 100 anual con amortización

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre as fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas as operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

José López Ortiz

ELECTRO MECANICO Y OPERADOR DE CINES

Compone máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: hilos teléfonos, cuadros indicadores, motores lámparas, arcos.

Se arreglan cinematógrafos

CALLE D. SAN CAYETANO, 5 — ORIHUELA

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas = José María Soriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Françés Esperanto = Lecciones a domicilio = José María Sarabia Vergel.

La Reine de la Mode
Más de 120 modelos de todas clases. 1,25 ptas. Ejemplar en casa de Sansano.

JOSE TORMO

Se componen máquinas de coser

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfonos, pararrayos, tubos acústicos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, soportes, escobillas, brazos, arafias MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, ramos, ventiladores, estufas eléctricas, cables y hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del ndio

Imprenta de Juan Sansano, Orihuela

